

El señor Alvarez del Vayo pronunció el anunciado discurso ante el pleno de la S. de N.

Intervinieron después los señores Eden, Delbos y Litvinof.-Todos insistieron en la necesidad de proceder a la retirada de voluntarios extranjeros que luchan en la guerra de España

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

QUE PASA EN GINEBRA?

Al parecer, y a juzgar por las referencias recibidas de la sesión plenaria celebrada ayer, el asunto español pasó sin gran espectáculo y hasta parece que quedó para una liquidación intrascendente y rápida, sin que vislumbre una postura franca e interesante de la S. de N. El señor Alvarez del Vayo expuso las pruebas concluyentes de la intervención extranjera, principalmente italiana, en la guerra de España; recordó el bárbaro bombardeo de Guernica; pidió, se desprende de un poco formuladamente, que se nombrara una Comisión encargada de comprobar la verdad de sus asertos; rechazó terminantemente cualquier intento de mediación que partiera de la consideración de dar beligerancia a los facciosos, y por fin se mostró conforme, en nombre del Gobierno español, en la retirada de los voluntarios extranjeros. Le contestó el señor Eden, discreta y moderadamente, poniendo de manifiesto la imparcialidad de la intervención inglesa, llevada a cabo únicamente por motivos humanitarios; hizo historia de lo actuado por el Comité de no intervención, y acentuó la necesidad de la repatriación de voluntarios que, indicó, sólo podría hacerse mediante un armisticio. Finalmente, M. Delbos y Litvinof se limitaron a apoyar la moción de Eden de repatriar los voluntarios.

¿Desilusión? ¿Fracaso? Por ahora, a nuestro entender nada de eso. Lo más probable es, como habíamos anticipado, que todo lo sucedido sea cuestión convenida previamente. Ya se indicó que Inglaterra no vio del todo bien el que España llevara este asunto a la Sociedad de Naciones; insinuó que esto pudiera perturbar las gestiones que se hacían desde Londres. Después ha habido parlamentaciones, y puede sospecharse que entre los que pueden haberlo y el representante de España se haya llegado a un acuerdo consistente en cubrir las apariencias en Ginebra sin dar muchos vueltos a la cuestión y remitirla, atendiendo a la insinuación inglesa, al Comité de no intervención. En diplomacia no son las batallas más fuertes las más espectaculares, y en esto es sintomático que el señor Alvarez del Vayo no haya dado una alta entonación a su intervención y que los señores Eden y Litvinof hayan hablado solamente para mostrarse conformes con la tesis inglesa.

Sabido es que en todo esto Inglaterra da la pauta e inclina la balanza, y queda claro que M. Eden tiene un proyecto con el cual están conformes Francia y Rusia, que conoce y acepta el Gobierno español. ¿Satisfactorio? ¿Lo justo? Tal vez no llene nuestras aspiraciones ni las de nuestros amigos, pero por ser lo que patrocinara Inglaterra será lo único factible y algún interés tendrá cuando todos se someten a sus indicaciones para llevarlo adelante.

Tal vez la cautela inglesa y su experimentada escuela diplomática pretenda de momento ganar una pequeña batalla únicamente, abarcar poco para conseguirlo, limitar las aspiraciones a un punto concreto como el de la retirada de voluntarios, y con este paso lento llegar con toda seguridad y sin complicaciones a una solución. ¿Por consideración puramente humanitaria? Bueno, vamos a creerlo, es muy inglés esa manera fina y elegante de envolver sus verdaderas intenciones.

Ya dijimos que no se esperara nada terminante, rápido y tajante de Ginebra, ni siquiera nada que se pareciera a una sesión espectacular y vibrante de nuestro parlamento; nada de eso, ni mucho menos; hasta tenemos que contar con una frialdad y calma al tratar nuestro asunto que a nosotros nos había de parecer cruel y desesperante, pero las cosas internacionales son así y así hay que aceptárselas.

Pero desentendá todo, queda en pie lo esencial. La sesión de ayer en la S. de N. demuestra que nuestro asunto se ha tomado algo en serio. No se puede predecir que salga algo eficaz y práctico, pero tampoco se ha perdido nada de esperanza con la sesión de ayer. Sucedió como habíamos previsto; sólo se puso de manifiesto con más claridad la inteligencia de Inglaterra, Francia y Rusia y el asentimiento tácito del Gobierno español a un plan preconcebido.

¿Alcanza? No estamos bien situados para pronosticar; nos afecta muy de cerca e interviene demasiado el deseo para deducir con serena reflexión. De momento se aprieta en lo de la retirada de voluntarios; con armisticio o sin él nos conformaríamos por ahora que esto se llevara a la práctica. No era ganar la batalla, pero era romper el frente por un punto, y esto nos hace seguir con el mismo interés e ilusión lo que pasa en Ginebra y Londres.

EL DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO ANTE LA ASAMBLEA DE GINEBRA

GINEBRA, 28.—Minutos después de las cinco de la tarde se ha reunido en sesión plenaria la Sociedad de Naciones, para ocuparse de la nueva reclamación formulada por el Gobierno español acerca de la intervención extranjera en la guerra de España.

El delegado español, señor Alvarez del Vayo, ha hecho alusión a los documentos y razones que se expresan en el Libro Blanco, manifestando que el Gobierno de la República demuestra al mundo el hecho cierto de la intervención extranjera en la guerra civil.

Solicitó de la asamblea el nombramiento de una comisión internacional de encuesta para que el mundo no pueda caberle ninguna duda respecto de la reclamación que formula su Gobierno.

Censuró el señor Alvarez del Vayo la política de no intervención, afirmando que sólo ha servido para favorecer a los rebeldes y para poner en peligro la integridad del territorio nacional.

El Gobierno de la República ha rechazado y rechazará todas las tentativas de mediación, porque considera que no puede haber mediación entre el Poder legítimo y los que se alzaron contra la ley.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Eden, contestó al discurso del delegado español.

Se refirió a las dificultades con que tropezó la política de no intervención.

A pesar de todo, dice, es indudable que se han obtenido notables progresos.

La primera cuestión que hay que ver de arreglar es la retirada de voluntarios. Para ello, parece imprescindible llegar a la conclusión de un armisticio.

Se refirió a los peligros que la guerra entraña para que pueda producirse un conflicto internacional, y dijo que aunque es evidente que ese peligro existe, no será posible llegar a una inteligencia europea sino se concerta un acuerdo en la guerra de España.

Terminó diciendo que Inglaterra manifiesta y declara rotundamente su decisión de que sea respetada la integridad del territorio nacional de España.

LA CONTESTACION RUSA ES FAVORABLE A LA INICIATIVA DE INGLATERRA

LONDRES, 28.—La contestación del Gobierno soviético a la nota británica con motivo de los planes hechos para realizar la retirada de voluntarios en la actual contienda española aprueba completamente la iniciativa del Gobierno inglés y apoya la retirada completa de las tropas extranjeras, incluso las africanas del Marruecos español.

SE CONFIRMAN LAS SERIAS AVERIAS DEL "BALEARES"

LONDRES, 28.—El corresponsal del "Day Herald" en Gibraltar transmite a su periódico una información interesantísima.

Declara que el crucero "Baleares" ha entrado en el puerto de Cádiz con serias averías.

El corresponsal indica que no se pueden determinar hasta la fecha en qué lugar ni en qué circunstancias se ha producido el accidente, aunque los informes que se reciben permiten asegurar que el "Baleares" fué alcanzado por algún avión gubernamental que logró meter en su casco bombas de buen tamaño, causándole serias averías.

OTRA CONFIRMACION

GIBRALTAR, 28.—Se confirma la noticia, según la cual el buque pirata "Baleares" ha entrado en el puerto de Cádiz, llevando a bordo serias averías.

Parece que el "Baleares" ha sido víctima de un fuerte ataque de la aviación republicana.

Se afirma que las averías del buque tienen bastante importancia.

EL PLAN DE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

LONDRES, 28.—Se consigna con satisfacción que ha sido generalmente elogiado el plan elaborado por la Comisión técnica del Comité de no intervención con respecto a la retirada de España de los llamados voluntarios.

El plan de retirada comprende a todos los no españoles que se hallen en territorio peninsular en posterioridad al 19 de julio de 1936.

Se comprenden en el plan todos los aspectos previsibles, incluso el traslado, salida y amnistía de los voluntarios que hubieran vulnerado las leyes de sus países respectivos.

El Presidente del Comité, Plymouth, estaba muy satisfecho del plan y cree que se llevará tan rápidamente que ha decidido iniciar hoy un viaje de placer.

El discurso íntegro pronunciado ayer en Ginebra por el Delegado oficial del Gobierno de la República española, señor Alvarez del Vayo

GINEBRA, 28.—La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones anunciada para hoy, dió comienzo a las cinco en punto de la tarde. Se abrió con la sesión privada. A las cinco y media de la tarde dió comienzo la sesión pública, en medio de gran expectación.

El presidente concedió la palabra al delegado permanente de España, ex ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, el cual pronunció el siguiente discurso:

«En el mes de diciembre, el Gobierno de la República española solicitó la reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones para señalar la amenaza aguda que significaba para la paz mundial la actual guerra de España. Y hoy ha vuelto a la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta el artículo 11 del Pacto. Y comparece ante este Consejo, no para reivindicar nada especial para él, sino simplemente a plantear una cuestión que, desde el punto de vista de la Sociedad de Naciones, debe interesar igualmente a todos los miembros de ella.

La paz únicamente se sirve de una manera eficaz, garantizándola resueltamente contra quienes intentan perturbarla, y el prestigio de la alta institución que nos reúne se aviene mal con la complicidad del silencio. Entendiéndolo así, al multiplicarse las pruebas de la intervención extranjera en los asuntos de España, cada vez más insistientemente, lo cual pone en grave peligro la paz de Europa, el Gobierno de la República española viene a Ginebra a plantear una situación de hecho. ¿Qué es lo que ha ocurrido desde la

última reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones?

Dejemos de lado los incidentes y fijemos nuestra atención en los siguientes hechos:

A) La presencia de unidades italianas regulares en Guadaluajara, que culminó con la derrota de Guadaluajara.

B) La destrucción de Guernica por aviones alemanes.

C) La puesta en vigor del sistema de control elaborado por el Comité de Londres.

D) Los esfuerzos de dicho Comité por llevar a la no intervención a la retirada de los contingentes extranjeros.

La agresión a España por tropas italianas, solamente puede sorprender a los que frente a las audacias de los Estados llamados totalitarios, se contentan siempre, en vez de encerrarse con el peligro, en destruir a otros Estados. Los acuerdos del Comité de no intervención, mejor aún, el retraso de la puesta en práctica de estos acuerdos, han dado tiempo a Alemania e Italia a emplearse a fondo, porque si las Divisiones enviadas a España no fueron más que los cálculos que se hicieron sobre la guerra española no han sabido distinguirse por su clarividencia, y ha habido un gran error en la apreciación de la vitalidad de un pueblo, resuelto a dar su último hombre por su independencia y por la independencia de los demás. Y esto y otros errores de apreciación son los que dan lugar a que los pueblos y los terrenos se los repartan o traten de repartírselos más o menos equitativamente los fas-

ECOS INTERNACIONALES

QUE OCURRE EN LAS D. N.

Esta tarde ha tenido lugar el tan esperado debate sobre el problema español. ¿Podemos llamar debate a las pocas intervenciones habidas en la reunión de hoy de la Sociedad de Naciones disolución?

Las noticias que nos llegan de Ginebra son pocas, breves, lacónicas. No podemos sacar ninguna conclusión de la relación que obra en nuestro poder.

Comparado con el debate que se celebró en la S. D. N. a raíz de la campaña italo-abisinia, el debate sobre el conflicto español parece una charla inofensiva. Ha sido menos espectacular, ha adquirido menos valor que la exposición franco-británica sobre el nuevo estatuto de Bélgica. Y, sin embargo, el conflicto español prometía acaparar todas las atenciones, hacer correr muchísima tinta, apasionar al mundo entero.

No han hablado siquiera los que parecían haber venido más animados de acusar, de reivindicar, de exigir.

¿Qué ha ocurrido en Ginebra? No acabamos de explicárnoslo. Sabíamos de tiempo atrás que en Ginebra no se consigue nada, que Ginebra no da nunca un resultado positivo a las causas justas. Por lo menos, anteriormente, se charlaba mucho en Ginebra. Esta vez no ha habido siquiera esto. La S. D. N. da una impresión de descomposición absoluta. El debate de esta tarde sobre el conflicto español, que nosotros llamaremos silencio, resulta una verdadera pesadilla.

¿Es decir que se ofrece a nosotros la ocasión de desesperar? De ninguna manera. El Consejo de la S. D. N. no ha terminado sus trabajos, sus entrevistas, sus trámites. Estamos absolutamente convencidos que las cosas no quedarán en su aspecto momentáneo. No podemos comprender y no admitimos que el conflicto español haya sido tratado como una cuestión de décimo orden. No se ha concretado, no se ha finalizado.

Para solucionar un problema no es necesario hacer mucho ruido. Los charlatanes no resuelven nunca nada y después de dar una impresión de fuerza, de violencia se separan como si no hubiese nunca ocurrido nada. Hasta ahora todos los problemas planteados en Ginebra se quedaron sin solución aprovechable para los agraviados. ¿Puede esperarse que la S. D. N. haya resuelto uno de los problemas más importantes de estos tiempos sin haber alimentado a la prensa internacional con charlas inútiles y noticias sensacionalistas? Quién sabe, no sería imposible y nosotros seríamos los últimos en quejarnos de este nuevo rumbo de los procedimientos ginebrinos.

Desde luego y esto salta a primera vista, en Ginebra han jugado todos los resortes de una diplomacia que nosotros estimamos de gran interés y beneficio para el Gobierno legítimo de España. Muy pronto sabremos si tenemos razón en no extrañarnos demasiado del silencio de la S. D. N.

Dos factores nos impulsan a seguir siendo optimistas. En primer lugar la discordia italo-alemana que empieza a realizarse; efectivamente, los periódicos italianos afirman que Alvarez del Vayo acusa a Alemania de haber intervenido en España, mientras que la prensa alemana asegura que el representante español, en la S. D. N. ha acumulado en el Libro blanco del Gobierno de la República pruebas flagrantes contra las violaciones italianas del pacto de no-intervención. En segundo lugar, un próximo acuerdo comercial franco-alemán. Hace más de tres años que Francia y Alemania viven en bastante mala inteligencia. ¿Por qué de repente el Gobierno francés reanuda sus relaciones económicas con la Alemania nacionalsocialista que no ha dejado un solo momento su francofobia? A todos los aullidos de Alemania, Inglaterra ha contestado que las quejas alemanas podrán ser atendidas tan sólo dentro del marco de la S. D. N. Y si verificamos que Francia en la actualidad no hace nada sin consultar previamente a Inglaterra, comprenderemos que el tratado comercial franco-alemán es debido a algo más que a un simple deseo de reanudar sus relaciones de buena vecindad con su vecina turbulenta.

Los que se imaginan que las tropas fascistas se retirarán sin recuperar por lo menos algo de lo que han perdido en España se equivocan. El tratado comercial franco-alemán es una compensación y no de las más despreciables. A Alemania no le importa nada que Italia se quede a remolque. Lo que quiere es salir del apuro y sabe perfectamente que sus amigos de Roma no la pueden ayudar de ninguna manera. El mínimo tratado con Francia o Inglaterra vale más que todas las caricias de Mussolini. Creemos inútil insistir sobre este particular.

Bruno Fontana

cistas españoles, unidos a los extranjeros que les ayudan.

Por si la pretensión de los combatientes italianos no ha sido suficientemente tomada en consideración por quienes debieran tenerlo en cuenta, por si esta pretensión ha pasado inadvertida para alguien, nosotros nos hemos permitido ofrecer al Consejo de la Sociedad de las Naciones y a la opinión pública en general, un Libro

Blanco como recordatorio. No contiene este Libro Blanco sino una mínima parte de la documentación recogida. Más de mil documentos han quedado fuera.

Estos documentos, sintomáticamente, revelan el índice de la temperatura que existe, gracias a la tolerancia de los llamados Estados totalitarios y a la gran despreocupación del

(Continúa en la página tercera.)

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Aviso al Público

Siendo frecuente que viajeros asiduos de estos tranvías se acerquen a nuestras oficinas en demanda de abonos para trayectos intermedios que no están comprendidos en los beneficios de las tarjetas que esta Sociedad viene vendiendo, y en nuestro deseo de reparar esta anomalía, considerando a todos los viajeros por igual, a partir del día 1 de junio próximo se retirarán de la venta al público las tarjetas de abono de 1.25, 1.75 y 2.25 pesetas, y en sustitución de éstas se crea el ABONO UNICO DE CINCO PESETAS, que da derecho a efectuar recorridos por un valor de SEIS PESETAS, economizándose el viajero UNA PESETA.

Los beneficios de estos abonos pueden aplicarse también a la Línea del Astillero, subsistiendo en esta línea los abonos de diez viajes que existen en la actualidad, en tanto no se modifiquen los precios que allí rigen.

Estas tarjetas no serán canjeables por dinero.

EL CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Funeraria Sebastián Carrera.—Solares.



LA SEÑORA

Doña María Noin Cagigas

(viuda de Barreiro)

falleció el día 28 de mayo de 1937

en el pueblo de Heras

Sus hijos Luis, Emilio y Manuel; su madre doña Victoria; hermanos Emilio, Fernando, Angel (ausentes), Emilia, Carmen y Wenceslao; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Heras, 29 de mayo de 1937.

En Euzkadi reaccionan las fuerzas leales y recuperan la importante posición de Lurgorri, causando numerosas bajas al enemigo y cogiéndole algún material de guerra. En los demás frentes no ocurrieron en la jornada de ayer novedades de importancia

Información de Barcelona LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA En los frentes del Sur

La aviación republicana bombardeó con eficacia los objetos militares de Huesca

EL COMUNICADO DEL FRENTE DE ARAGON
BARCELONA, 28.—El comunicado del frente de Aragón, facilitado esta mañana por el jefe del Ejército del Este, dice lo siguiente:
"Ayer noche nuestra aviación bombardeó con gran eficacia los objetivos militares de Fuente del Ebro y Huesca. Nuestra artillería bombardeó con gran eficacia los emplazamientos de la artillería enemiga en Quinto."
En el resto de los sectores sin novedad."

EL PARTE DE LA NOCHE
BARCELONA, 28.—El parte facilitado esta noche por el jefe del Ejército del Este, dice lo siguiente:
"Nuestra aviación ha bombardeado los objetivos militares de Huesca y las fortificaciones que la rodean. Se han lanzado cuatro bombas de 250 kilos y otras de diversos calibres. Se ha hecho a nuestros aparatos intenso fuego antiaéreo. Asimismo se ha bombardeado el pantano de Guelsa, encima del cual se lanzaron bombas de 250 kilos y de 70, que han caído en la terminación de la presa y en la caseta de máquinas."

Después de efectuados estos servicios, nuestros aviones han vuelto a sus bases sin novedad."

EL PABELLON ESPAÑOL EN LA EXPOSICION DE PARIS
BARCELONA, 28.—Esta mañana recibió el presidente Companys la visita del arquitecto Mofandet, autor del pabellón español en la Exposición de París.

UN TELEGRAMA DE COMPANYS A STALIN
BARCELONA, 28.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companys, ha dirigido a Stalin el siguiente telegrama:

"En nombre del pueblo catalán, que sigue con emoción la realización científica del pueblo soviético, exprese satisfacción a los héroes expedicionarios."

CONTINUA LA RECOGIDA DE ARMAS
BARCELONA, 28.—El delegado del Gobierno de la República para el orden público, manifestó a mediados de los periodistas que continuaba la recogida de armas.

Dijo también que la normalidad era absoluta en toda Cataluña.

MADRID, 28.—El parte de guerra facilitado esta noche a las nueve en la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

EJERCITO DE TIERRA.—Centro: Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos, sin bajas por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Vizcaya: Por el frente Norte las tropas republicanas emprendieron un ataque ocupando al enemigo dos posiciones de importancia. La artillería leal batió eficazmente las posiciones enemigas. Por el frente Centro las fuerzas leales contraatacaron briosamente causando al enemigo muchas bajas. Procedentes del campo fascioso se pasaron un cabo y catorce soldados con armamento.

Santander: Una patrulla leal sostuvo un fuerte tiroteo con una faciosa a la que causó bajas vistas. La aviación enemiga intentó descargar bombas sobre la capital, sin conseguirlo y huyendo precipitadamente ante la presencia de nuestros cazas.

Asturias: Durante la pasada noche, hicieron estallar una mina que destruyó dos casas próximas a la Fábrica de Armas de Oviedo, pereciendo los fasciosos que las guardaban. La artillería propia disparó sobre las posiciones enemigas de La Cadelada, causando al enemigo bajas vistas.

ESTE.—Nuestra artillería bombardeó con eficacia a la artillería enemiga en las proximidades de Quinto, consiguiendo desmontar dos piezas. En una incursión verificada por terreno enemigo, un grupo de fuerzas leales llegó a la población de Azuara, sosteniendo un tiroteo con una guardia a la que se causó un muerto y cuatro heridos. En el resto de este frente, fuego de fusil y ametralladora sin consecuencia para nosotros.

En los demás frentes, sin novedad.

EL PARTE DE AVIACION
VALENCIA, 28.—El parte de aviación facilitado a las nueve de la noche de hoy en la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

Sector de Aragón.—A las diez y nueve horas de ayer, se efectuó un servicio de bombardeo sobre los objetivos militares de Huesca, con resultados positivos. A las 0.15 horas de hoy, se bombardeó el pantano de La Nava. Dos potentes bombas cayeron al final del pantano y otras sobre los dos depósitos y maquinaria. A las 0.30 horas de hoy, fueron bombardeados los objetivos militares de Balchite con buen resultado. A las diez y nueve horas de hoy, se bombardeó la Fábrica de Sabiniano, siendo alcanzado el depósito de explosivos en el que se produjo una formidable explosión. La llamarada intensísima que surgió evidenció la destrucción de los depósitos de elero, amoníaco y explosivos.

EL PARTE OFICIAL DE EUZKADI
BILBAO, 28.—El parte oficial del territorio de Euzkadi facilitado esta noche por el Consejero de Defensa del Gobierno provisional, dice lo siguiente:

Frente Norte (Vizcaya).—Ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.
Frente Centro (Alava).—Ha sido conquistada mediante un enérgico ataque la posición de Lurgorri, número 11 del sector de Orduña, cogiéndose al enemigo dos ametralladoras, 50 fusiles, 30 cajas de munición y algunos viveres.

Los fasciosos intentaron un contraataque que fué alientemente rechazado, haciéndosele gran número de bajas, muchas de las cuales tuvieron que abandonar sobre el terreno en su precipitado repliegue.

Frente Sur (Burgos).—Sin novedad.

Se han presentado en nuestras líneas un soldado del Regimiento de Caballería de Numancia y varios paisanos.

Para muebles económicos: Ribalaygua

A la contraofensiva realizada por los faciosos en el sector de Pozoblanco, respondieron los fuegos leales con un pujante contraataque, causando tremendo número de bajas al enemigo

EN UN CONTRAATAQUE SE MEJORAN NUESTRAS LINEAS
ANDUJAR, 28.—Otra vez la 20 división que actúa en el sector de Pozoblanco ha proporcionado un durísimo quebranto a los invasores, como consecuencia de un ataque que el enemigo realizó sobre nuestras posiciones de Villa Marta.

El ataque de hace tres días no le ha hecho cambiar de criterio, a pesar de haber sufrido en aquél un durísimo quebranto.

Por lo visto pretende continuar atacando y los resultados no han podido ser más desastrosos para los invasores. Ayer se lanzaron a un nuevo ataque, del que, advertido el Mando leal, sacaron nulo provecho.

La aviación alemana cooperó a esta tentativa, y a primeras horas de la tarde bombardeó con alguna intensidad Arjona, Arjonilla y Andujar. El bombardeo causó algunos daños materiales y varias víctimas.

La 20 división, con formidable energía, contuvo primero el desesperado intento enemigo, haciendo funcionar después su fusilería y máquina con tal precisión, que los invasores sufrieron tremendo número de bajas.

Cuando el enemigo, quebrantadísimo, emprendió precipitada fuga, las fuerzas leales llevaron a cabo unos enérgicos y decididos contraataques, que han permitido mejorar notablemente nuestras líneas.

Para muebles de lujo: Ribalaygua

Información de Levante

Los aviones rebeldes efectuaron sobre Valencia un criminal bombardeo nocturno, ocasionando varias víctimas y destrozos de consideración

HACIA LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO
VALENCIA, 28.—Esta mañana el presidente del Consejo, doctor Negrín, recibió la visita del presidente de las Cortes de la República, señor Martínez Barrio, con el cual celebró una detenida conferencia.

Al abandonar la Presidencia el señor Martínez Barrio, manifestó a los periodistas que había cambiado impresiones sobre los trabajos parlamentarios a la vista de la reapertura de las Cortes españolas, reapertura que se celebrará seguramente el día 5 del próximo mes de junio.

El Gobierno se presentará a las Cortes para formular su declaración ministerial y recabar la confianza de la Cámara.

crédito dan cuenta de que el buque pirata «Balnear» ha entrado en el puerto de Cádiz con serias averías.

Según parece, le fueron causadas las averías por algunas granadas de nuestra Aviación, que le lanzaron algunos aparatos en un audaz y arriesgado ataque.

EL NOMBAMIENTO DE DIRECTOR DE SEGURIDAD
VALENCIA, 28.—En los medios oficiales ha causado gran impresión el decreto por el que se nombra director general de Seguridad al teniente coronel don Antonio Ortega.

EL DOCTOR NEGRIN SE INTERESA POR LOS HERIDOS
VALENCIA, 28.—El doctor Negrín ha recibido la visita del ministro de Trabajo y a una Comisión de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Hablando un momento con los periodistas, el jefe del Gobierno les dijo que se había interesado por el estado de salud de las personas que resultaron heridas como consecuencia de la bárbara agresión de los aviones fascistas realizada esta madrugada sobre Valencia.

EL GENERAL RIQUELME VISITA AL MINISTRO DE JUSTICIA
VALENCIA, 28.—El ministro de Justicia ha recibido la visita del inspector general del Ejército, general Riquelme.

A la salida, el general manifestó a los periodistas que había tratado con el señor Irujo de varios asuntos que fueron llevados al Consejo.

El general dijo que había felicitado calorosamente al ministro señor Irujo por el brillante comportamiento de las fuerzas de la República en Euzkadi, testimoniando al señor Irujo su admiración por la entereza y decisión con que los luchadores vascos se defendieron de la más brutal ofensiva que han padecido los faciosos españoles con apoyo del fascismo internacional.

UNA NOTA DE IMPORTANCIA SOBRE AGRICULTURA
VALENCIA, 28.—El ministro de Agricultura recibió durante la mañana a varias Comisiones y después celebró una reunión con los jeres y oficiales de la Reforma agraria.

El ministro manifestó que mañana facilitará una nota a la Prensa, producto de esta reunión, que ha tenido extraordinaria importancia.

TOMA DE POSESION Y GALLARDO
VALENCIA, 28.—La «Gaceta de la República» publica una disposición nombrando embajador de España en París a don Angel Ossorio y Gallardo.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua

Información de Madrid

LO QUE DICE EL GENERAL MIAJA SE BATE UNA AMPLIA ZONA ENEMIGA
MADRID, 28.—El general Miaja conversando a mediodía con los periodistas les dijo que en una casa de la calle de Alcalá, esquina a la Puerta del Sol, que hace tiempo fué destruida por la aviación extranjera se han hallado unos Bonos oro por valor de 50.000 pesetas.

El general Miaja enseñó a los periodistas los títulos de los Bonos. Refiriéndose a la lucha en los sectores del Centro, afirmó que el día había transcurrido con tranquilidad absoluta.

MADRID, 28.—Por segunda vez en el espacio de breves días, el Ejército leal que opera en el sector de Guadalajara, ha realizado una brillante operación ofensiva.

En esta acción ha intervenido de manera eficaz la 14 brigada que manda el veterano comandante Mera. Nuestras fuerzas, después de una intensa preparación artillera se lanzaron a fondo al ataque y después de ocupar importantes posiciones, entraron victoriosamente en el pueblo de Espiegares, de gran importancia por su estratégico emplazamiento.

La importancia de esta operación podrá juzgarse antes de muchos días. Una importante línea de trincheras y otros atrincheramientos han caído en nuestro poder y el frente de combate queda notablemente despejado, puesto que desde nuestros nuevos emplazamientos se bate una amplia zona enemiga.

La aviación una vez más ha cooperado brillantemente a esta operación en la que ha demostrado su pericia y arrojo, ametrallando con gran exposición las posiciones rebeldes.

Tribunal de Urgencia de Santander

Relación de los juicios que han de verse ante dicho Tribunal, sito en la Gran Avenida de Rusia, número 36, entresuelo izquierdo, en audiencia pública, durante los días 2 al 7 de junio próximo, contra los individuos que se mencionan, acusados de desafección y hostilidad al Régimen:

Día 2 de junio.
A las nueve horas.—Contra Manuel García Mollada.
A las diez.—Contra Rafael Miranda Fernández.
A las once.—Contra Miguel Varona Fernández.
A las doce.—Contra Angel Belascortu Orbe.

Día 3 de junio.
A las nueve horas.—Contra Carlos Zamora de la Sota.
A las diez.—Contra Gervasio Pérez Ruiz.
A las once.—Contra Guillermo Piñero Gómez.
A las doce.—Contra José María del Val Barredo.

Día 4 de junio.
A las nueve horas.—Contra León Villanueva Orbea.
A las diez.—Contra Julio Agote Terán.
A las once.—Contra Francisco Cabezas de Herrera.
A las doce.—Contra Esperanza y Gloria Díaz Ruiz.

Día 5 de junio.
A las nueve horas.—Contra Eduardo Cayón García.
A las diez.—Contra Luciano Pagoaga Avendaño y Luciano Pagoaga Sotano.
A las once.—Contra María Teresa Solano Costa.
A las doce.—Contra Rosendo y José María Gómez Díaz.

Día 6 de junio.
A las nueve horas.—Contra Teodoro Pérez Marcano.
A las diez.—Contra Carlos Pérez Vela.
A las once.—Contra Javier Pradere Gárate y José Eloy Fernández Cubillas.
A las doce.—Contra Fernando Cantera Perojo.

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS
CONSEJO OBRERO
U. G. T. - SANTANDER - C. N. T.
Despacho, Carbal, 4.-Teléf. 20-44

G. Iñigo
Oculista
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródeas).

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Nájera, número 7, 2.
Teléfono 37-84

IMPRESION DEL DIA
MADRID, 28.—Hasta primera hora de la tarde no se había producido novedad alguna digna de mención en los diversos sectores del frente del Centro y especialmente en los próximos a la capital, donde la única actividad es la que despliega la artillería republicana.

Las piezas leales han disparado con intensidad sobre los reductos enemigos de la Ciudad Universitaria y también sobre las posiciones rebeldes de la carretera de La Coruña, Cerro Garavitas y Cerro del Águila.

Este cañoneo ha tenido como siempre extraordinaria eficacia, pues muchos de los atrincheramientos enemigos han sufrido los efectos de la certera puntería de nuestros artilleros, que han castigado fuertemente al campo enemigo, ocasionando bajas vistas.

También en el frente de Guadalajara tronaron con furia las piezas de la República, realizando una operación artillera con positivos resultados.

También algunas patrullas leales, en el curso de la mañana realizaron exploraciones de castigo y descomulgación del frente, comprobando que el enemigo ha sufrido en la última operación gran quebranto.

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

EN LOS FRENTES DE OVIEDO, EL CASONEO ACOSTUMBRADO. EN LOS FRENTES DE LEON, YA VUELTO A COMBATIRSE HOY INTENSAMENTE
GLIJON, 28.—En los frentes de Oviedo, no hubo hoy nada de particular, aparte del acostumbrado cañoneo de todos los días.

En los frentes de León, se ha combatido, ya que las fuerzas enemigas no se resignan a la pérdida de las posiciones que últimamente les hemos arrebatado.

Hoy, el enemigo ha vuelto a la carga y protegido por numerosos aviones de bombardeo y la artillería, atacó violentamente nuestras posiciones de Ubiña Alta y Ubiña Baja.

Por la manera como el enemigo llevó la operación, se tiene la certeza de que el objeto que pretendía era tomar esta última posición. El combate, tanto por la violencia del mismo como por los elementos puestos en juego, fué muy duro y sangriento. Iniciado a media mañana, se mantuvo con gran intensidad hasta ya avanzada la tarde en que parecía descender, pues el enemigo, fatigado y desalentado ante lo infructuoso de sus esfuerzos, comenzaba a debilitarse.

Las últimas noticias llegadas de aquel frente no alcanzan más novedad, aunque se tiene la impresión de que la lucha habrá terminado con la caída de la tarde.

La artillería y la aviación enemigas bombardearon nuestra retaguardia, llegando sus granadas y proyectiles a nuestras líneas defensivas de los puertos de San Isidro y El Pontón.

CONTINUA ACTUANDO EL TRIBUNAL POPULAR.—HOY HA COMENZADO LA VISTA DE UN JUICIO SENSACIONAL
Victor González Cuende, José Álvarez Alvarez, Joaquín Pérez Suárez y José Benito Fernández Martínez, ocuparon hoy el banquillo de los acusados ante el Tribunal Popular. De qué se les acusa? De casi nada. Estos sujetos pertenecían hasta hace unos meses a la policía de las milicias de retaguardia. Desde que estalló la guerra, hasta que tales individuos fueron encarcelados, en Asturias se registraron muchos crímenes sospechosos, mejor dicho, misteriosos. Ciudadanos a quienes se iba a buscar a sus casas diciéndoles que se reclamaba en el acto su presencia en tal o cual dependencia para un asunto urgente y que no volvían a ser vistos jamás. Otros, que sin saber cómo, ni cuándo, ni por qué, desaparecían misteriosamente, y algunos, en fin, a quienes se arrancaba violentamente del hogar... con todas sus consecuencias.

Los meses de enero y febrero (tiempos, sobre todo, fueron pródigos en "laneces" de este género. La población

llegó a inquietarse. Se preguntaba qué mano negra se extendía por Asturias, en virtud de la cual, desaparecían las personas hallando de ellas, a lo sumo, si acaso, el cadáver.

La mayor parte de estas víctimas eran elementos derechistas, pero algunas de ellas, nada destacadas en las organizaciones ni en las luchas políticas. Otras, ni siquiera eso, sino todo lo contrario. En la lista negra, figuran dos nombres de elementos izquierdistas, uno afiliado a la C. N. T. otro a la U. G. T.

Como no podía menos de suceder, llegó un día en que todo se descubrió y ese día fueron detenidos los cuatro individuos que ocuparon hoy el banquillo de los acusados.

El acto del juicio comenzó esta mañana, a las diez, y en las dos sesiones habidas en la jornada, no pudo terminarse, quedando pendiente para mañana.

La prueba testifical aporta pruebas concluyentes contra los acusados, lo que hace que la opinión sea pesimista sobre la suerte que aquéllos habrán de correr.

La sesión de mañana comenzará con el informe del fiscal y después que lo hagan él y el defensor, se dictará sentencia.

Componen el Tribunal de este juicio los magistrados Juan Pablo García, que actúa como presidente, asistido por Juan del Hoyo y Juan Fernández Lavandera. Como fiscal y defensor actúan Luis Martínez y Saturnino Escobedo, respectivamente.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGUA**
AVISO
Capitanía del Puerto
SE PONE EN CONOCIMIENTO DE LOS PATRONES DE TODA CLASE DE EMBARCACIONES DE MOTOR, QUE DESDE EL MOMENTO DE SONAR LAS SIRENAS DE ALARMA DEBERAN PARAR LOS MOTORES EN EL LUGAR DE LA BAHIA DONDE SE ENCUENTREN.
ASIMISMO DICHAS EMBARCACIONES Y LOS BUQUES QUE SE ENCUENTREN FONDEADOS EN BAHIA DEBERAN APAGAR LAS LUCES, SI EL TOQUE DE ALARMA SE PRODUCE DURANTE LA NOCHE.
LOS QUE NO CUMPLAN ESTAS ORDENES SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS.
SANTANDER, 27 DE MAYO DE 1937.—EL CAPITAN DE PUERTO.
Para muebles modernos: Ribalaygua

CRIMINAL BOMBARDEO NOCTURNO DE LOS REBELDES

VALENCIA, 28.—Durante esta última madrugada, Valencia ha sido objeto de un criminal bombardeo por parte de la aviación alemana al servicio de los traidores españoles.

Hacia las tres media de la madrugada aparecieron en el cielo de Valencia varios aparatos enemigos. Según parece eran trimotores, cuyo número debía ser de seis a ocho.

Al aperciarse el zumbido de los motores, funcionaron rápidamente los focos y defensas antiaéreas, que actuaron con extraordinaria intensidad.

Los aparatos arrojaron bastantes bombas explosivas, pero la mayor parte fueron bombas incendiarias, de las cuales arrojaron una cantidad grandísima.

El bombardeo fué muy rápido, pues nuestras defensas antiaéreas funcionaron, como se ha dicho, con extraordinaria rapidez.

Los aviones realizaron su rapidísimo raid sobre toda la ciudad, causando destrozos y víctimas.

Minutos más tarde se alejaban a toda velocidad.

A consecuencia de este criminal bombardeo nocturno, en el que como es lógico no se persiguió ningún objetivo militar, se incendió en el puerto del Grao, el vapor inglés «Cardiff».

El «Ciudad de Ibiza» resultó con ligeros desperfectos a consecuencia de una bomba incendiaria.

Resultó destruida una casa situada entre dos edificios en los que están instalados dos centrales sindicales.

Otra bomba causó grandes destrozos en el edificio en que están instalados los servicios municipales.

Quedó destruido completamente un edificio en el que se hallaba instalado un Consulado americano y el consuel sepultado y muerto, según parece, entre los escombros.

Desde los primeros momentos comenzaron a funcionar los servicios sanitarios y de bomberos que realizaron su misión con admirable espíritu, de abnegación, de sacrificio y de heroísmo, que acudió inmediatamente en auxilio y salvamento de las víctimas.

El número de éstas debe ser considerable, pues en las primeras horas de la mañana iban extraídos 20 cadáveres, y habían sido asistidos en las Casas de Socorro más de 80 heridos.

Parece que entre los escombros de algún edificio hay más cadáveres.

No se ha podido determinar todavía la procedencia de los aparatos que realizaron la criminal agresión.

Cuando a mediodía el director general de Seguridad interino, teniente coronel Borillo, recibió a los periodistas, les dijo que la agresión la realizaron cuatro o cinco aparatos.

Añadió que hasta aquel momento la estadística de víctimas arrojaba catorce muertos y 60 heridos.

A última hora se decía que aun faltaban por extraer algún otro cadáver entre los escombros de algunas casas.

EL «BALEARES», CON SERIAS AVERIAS
VALENCIA, 28.—Noticias de entero

LOS L...
BIL...
ofensiv...
Nuest...
mejora...
acuerdo...
han at...
de can...
tiempo...
La oj...
me a li...
El Ej...
decisión...
en la...
Hana, d...
asalto e...
este sec...
en nues...
asesna...
El Ej...
de mar...
con ent...
nario y...
go, desp...
una resi...
A est...
pero un...
ración e...
pente lo...
La opi...
a favor...
El ene...
durísimo...
clarar q...
bajas, q...
to consid...
bativa...
Las im...
en quel...
fre, ha...
nias, no...
fian...
Un he...
fana de...
tras fil...
drúfita...
tampo...
er...
En los...
noticias...
de de qu...
guna, y...
de Mung...
fuerzas...
de la...
La cap...
SALA N...
750 y...
cola E...
DROO...
ca, 0,5...
SALON...
La me...
sal, Mi...
rris, B...
CINE F...
contin...
Richar...
TRIBU...
Por disp...
provincia...
ta de real...
ocarios...
puestas de...
que sean...
puzen y...
de aqu...
no lo exi...
La Com...
combran...
lismo señ...
el presiden...
berto Alva...
y por los...
la Asen...
G. T.,...
Esta Co...
será a act...
argada te...
puestas p...
provincia...
presente...
Para la...
no ha...
para prove...
a la mayo...
social diri...
ción jud...
ordenada...
Para la...
nanciales...
deer en el...
hasta el di...
haciéndose...
nante, n...
ético u...
la Popu...
Presiden...
de ju...
de ju...
orden esp...
al...
Comisi...
Alva...
GR...
Repos...
TORI...
Mañana,

CARPETA DEL MILICIANO

BRIGADA MOVIL DEL NORTE INDEPENDIENTE.—LLAMAMIENTO

Estando facultado el mayor de esta brigada para reclutar personal a fin de constituir un batallón, y existiendo vacantes, se hace público por la presente que se admiten voluntarios al objeto de cubrirlos, siempre que justifiquen su adhesión al régimen y escelen entre 19 a 33 años, pudiendo personarse cuantos les interese lo expuesto en las oficinas de esta brigada, Paseo de Sánchez de Porrúa (cuartel de los Salesianos), siendo sometidos acto seguido al oportuno reconocimiento facultativo. El plazo de solicitudes se cerrará el día primero del próximo junio, a las doce de la mañana.

Este llamamiento afecta únicamente a los no incorporados y no a los que ya se encuentran encuadrados en otros batallones.

BATALLON NUM. 133

Se advierte a todos los pertenecientes a este batallón que se hallen en cura ambulatoria, la obligación que tienen de sujetarse a las instrucciones siguientes: Todos los que se encuentren en tal situación presentarán en esta Representación, cada ocho días, un escrito en el que haga constar el Tribunal médico militar, o bien sea el de la Casa de Salud Valdecilla o el de la Comandancia de Sanidad militar (sita en el Sardinero) de que han hecho la presentación ante el mismo y autorice, si hay necesidad, la continuación de dicha cura ambulatoria.

Para el abono de haberes a los que se hallen en dicha situación, se les exigirá que presenten certificado expedido por dicho Tribunal en un plazo no superior a cuarenta y ocho horas antes del abono de sus haberes.

A los contraventores de las anteriores disposiciones, además de ordenar la incorporación a su destino, se les aplicarán las sanciones correspondientes.—El representante.

BATALLON DE INSTRUCCION

Aviso
Todos los individuos que han pasado por este Batallón durante la segunda quincena del mes de marzo y aquellos que estaban presentes el día uno de abril, aunque hayan sido destinados posteriormente a Sanidad, Ingenieros u otras unidades, pasarán a recoger sus haberes de marzo y abril por estas oficinas, Cuartel del Alta, personalmente o por persona autorizada, antes de mañana día 30, pues de no hacerlo serán devueltos dichos haberes a Intendencia.—El Pagador. Habilitado.

BATALLON 129

A cuantos comerciantes tengan pendientes de cobro artículos suministrados a este batallón, se les encarece que antes de mañana, día 30 del presente mes, remitan una nota detallada de todo cuanto hasta esta fecha esté sin pagar.

A la vez se les hace presente que de no remitir dicha nota en el plazo indicado no les será hecho efectivo su importe hasta el mes siguiente.—El representante.

BATALLON 117

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes, que tengan facturas pendientes con este batallón, correspondientes al mes de abril, pasen a efectuar su cobro por las oficinas de esta Habilitación, sitas en la Magdalena, durante los días 29 y 31 del corriente, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Santander, 28 de mayo de 1937.—El pagador-habilitado.

BATALLON 116

Hoy, 29, y mañana, 30, de nueve a una y de tres a seis, serán satisfechos todas las facturas correspondientes al mes de abril, que tengan pendientes los industriales con este batallón.—El habilitado.

Hoy, día 29, y mañana, 30, de nueve a una y de tres a seis, se harán efectivos los haberes de abril y pluses del mes de marzo a los componentes de este batallón, que no los hayan percibido.

Así mismo se ruega a los familiares de los fallecidos y desaparecidos, que no los hayan cobrado, se pasen por esta oficina, donde le serán satisfechos. Se recuerda a todos los individuos de tropa, jefes y oficiales que el día 1 de junio se encuentren hospitalizados, la obligación de justificar su permanencia en el Hospital donde se encuentren, y los que se encuentren con permiso o convalecientes, ante el alcalde o má-

xima autoridad de su residencia, sin cuyo requisito no les será satisfechos sus haberes.—El habilitado.

BATALLON 118

Se advierte a todos los pertenecientes a este batallón, que se encuentren en cura ambulatoria, como los que se encuentren disfrutando de licencia por enfermedad, la obligación que tienen de presentar en estas oficinas (sitas en Alfonso VIII) cada ocho días un justificante del Tribunal médico militar o de la Comandancia de Sanidad (sita en el Sardinero) si es necesaria la continuación de su cura ambulatoria, como también la necesidad de presentar en esta Representación un justificante de revista por triplicado de sus respectivos Hospitales, como del Tribunal médico o de la Comandancia de Sanidad, o del Frente Popular donde residan cada día primero de mes, sin cuyo requisito no tendrán derecho a percibir sus haberes.—El pagador habilitado.

BATALLON 122

De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Jefatura de Sanidad de este E. M., se previene a todos los pertenecientes a esta unidad que se hallen sometidos a cura ambulatoria la necesidad de presentar cada ocho días en esta oficina de Representación un certificado del Tribunal médico militar o de la Comandancia de Sanidad en el que justifiquen que han hecho su presentación ante el mismo y autorice si hay necesidad de la continuación de dicha cura ambulatoria.

Asimismo y al objeto de percibir los haberes, es necesario para hacer efectivos éstos la presentación de un certificado de dicho Tribunal expedido con fecha no superior a cuarenta y ocho horas antes del abono de los mismos. La Representación.

BATALLON 110

Se pone en conocimiento de todos los oficiales y clases de este batallón que hoy, sábado, de cuatro a seis de la tarde, se harán efectivos los pluses y dietas, correspondientes a los catorce días del mes de marzo.—El pagador-habilitado.

BATALLON 120

En la mañana de hoy, sábado, de nueve y media a doce y media, se continuará pagando los haberes correspondientes a las fuerzas de este batallón, y a los familiares de los fallecidos, así como a los heridos que puedan hacer acto de presencia, en las oficinas de Representación, Alfonso VIII, 3 (detrás de Correos).

Por la tarde se efectuará el pago en los Hospitales de Torrelavega. Se ruega a los interesados que se encuentren en dichos hospitales permanezcan en los mismos para no retrasar los pagos.—El habilitado.

BATALLON 103

Se advierte a todos los pertenecientes a este batallón, que se encuentren en cura ambulatoria, como los que se hallen disfrutando de licencia por enfermedad, la obligación que tienen de presentar en estas oficinas (sitas en Alfonso VIII) cada ocho días, un justificante del Tribunal médico militar o de la Comandancia de Sanidad (sita en el Sardinero), si es necesaria la continuación de su cura ambulatoria como también la necesidad de presentar en esta Representación justificante de revista por triplicado de sus respectivos Hospitales, como de Tribunal médico o de la Comandancia de Sanidad o del Frente Popular donde residan cada día primero del mes, sin cuyo requisito no tendrán derecho a percibir sus haberes.—El representante.

A cuantos comerciantes tengan pendientes de cobro artículos suministrados a este batallón, se les encarece que pasen por estas oficinas (sita en Alfonso VIII) para hacerlas efectivas hoy, sábado, de nueve a una de la mañana, por ser último día para estos efectos. El representante.

BATALLON 108

Nuevamente y de acuerdo con las instrucciones recibidas de la Jefatura de Sanidad de este E. M., se advierte a todos los pertenecientes a este batallón, que se encuentren en cura ambulatoria, como los que se hallen disfrutando de licencia por enfermedad, la obligación que tienen de presentarse en estas oficinas (sitas en Alfonso VIII), cada ocho días, un justificante del Tribunal médico militar o de la Comandancia de Sanidad (sita en el Sardinero), si es necesaria la continuación de dicha cura ambulatoria, así como también la necesidad de presentar en esta Representación un justificante de revista por triplicado de sus respectivos Hospitales, como del Tribunal médico o de la Comandancia de Sanidad o del Frente Popular donde residan, cada pri-

mero de mes, sin cuyo requisito no tendrán derecho a percibir sus haberes.—El pagador-habilitado.

BATALLON 137

Los soldados de este batallón sometidos a cura ambulatoria deberán seguir las instrucciones siguientes:

Primera. Todos los que se encuentren en tal situación, presentarán en esta Representación cada ocho días, un escrito en el que haga constar el Tribunal médico militar, bien sea el de la Casa de Salud Valdecilla o el de la Comandancia de Sanidad militar (sita en el Sardinero) que han hecho su presentación ante el mismo, y autorice, si hay necesidad, la continuación de dicha cura ambulatoria.

Segunda. Para el abono de haberes a los que se hallen en dicha situación, se les exigirá presenten certificado expedido por dicho Tribunal, en un plazo no superior a cuarenta y ocho horas, antes del abono de haberes.

Tercera. A los contraventores de las anteriores disposiciones, además de ordenar la incorporación a su destino, se les aplicarán las sanciones correspondientes.—El representante.

PENSIONES E INCIDENCIAS

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que vienen cobrando por esta Habilitación, que pueden presentarse a recoger sus haberes correspondientes al mes de abril en los días siguientes: 29, 30 y 31 del corriente y a todas las horas hábiles de oficina.

Al mismo tiempo se advierte que el que no se presente en la fecha indicada perderá todo derecho a reclamación alguna, ya que esta sección cesa en su cometido.

Santander 28 de mayo de 1937.—El habilitado general.

BATALLON 123

Se advierte a todos los familiares de los componentes de este batallón que hayan hecho entrega de pañetes de ropa limpia que pasen a recogerlos hoy, sábado, de seis a nueve de la noche, y el lunes, día 31, a la misma hora.

Se ruega a todos los componentes de este batallón que se encuentren en esta, y no se hallen hospitalizados se presenten por la oficina de Representación para un asunto que les interesa.—La Representación.

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

¡La venta libre se proclama en alta voz!

Si los años que hemos venido escribiendo estas crónicas lo hemos hecho con intenso cariño, hoy, más que nunca, lo hacemos con los mayores afectos. Y es que jamás se nos brindaron ocasiones como las presentes. Ciertamente la situación actual dista mucho de las épocas normales. Por esta razón incontrovertible, tenemos que ser insistentes en nuestra campaña por pesca.

En anteriores Estampas hemos venido pregonando que para descongestionar la abundancia de las pescas que tiene relación directa con la base de producción de los pescadores, que aunque se crean lo contrario, son los que menos ganan; de rechazo, el consumidor resulta el pagano de este maremágnum, provocado por el intermediario, que es quien absorbe las ganancias de los dos primeros.

Por varias razones, ¡la venta libre se proclama en alta voz!, porque de no hacerse las cosas bien, por muchos sortilegios que se quieran hacer dentro de las costumbres pescadoras, mientras no evolucione una verdadera estructura social, no se conseguirá más que embrollar el sistema actual. Hay que comenzar por conocer el abastecimiento local, el exportar a la provincia, hasta el límite de las estepas castellanas; tener, además del abasto a la ciudad, intensificados los puestos de venta, la ambulancia. En primer lugar, no se tema que el consumidor pueda salir defraudado, ¿No existe el precio tasativo? ¿No hemos conseguido traducir la venta por docenas por el peso del sistema métrico decimal, y que los pesos sean automáticos, los de mayor precisión? Pues entonces haya la mayor tranquilidad de que de esta forma no cabe filtración alguna, y menos engaño, si el comprador es algo perspicaz.

En otros tiempos, cuando regía los destinos de las pescas el Gremio de Pescadores, eran otras costumbres; cuando había abundancia, también se imponía la necesidad de la tanda, y por lo tanto, la bandera los domingos. Las cosas han cambiado, dando el caso lastimoso, ya muchas veces de tirar las pescas a la mar.

El lunes se ha dado el caso nunca visto, pues se «tiraron» unas quinientas arrobas de bocarte y más de setecientos millares de sardinas. ¡Una verdadera riqueza! ¡Qué lástima!

Antes, cuando existía abundancia, se vendía la pesca libremente; es más, cuando los precios hacían oscilar en baja, se colocaba todo cuanto venía a las rampas. Si, entonces se podía hacer esto. ¿Cómo hoy, que el censo de población es mayor, no se hace? Estamos seguros de que se solucionarían fácilmente, si se permitie-

ra la ambulancia por las calles. En la forma que en la actualidad se hacen las ventas en los mercados, sólo acuden a ellos los compradores más cercanos, y esto no es bastante.

Con este sistema, y la exportación a los pueblos más adentrados de la provincia, quedaría resuelto el problema. ¿Que no hay facilidad de transporte? Además, ¿cómo no adquirirlos! Los ferrocarriles todos circundan los valles y montañas, a donde, si saben que abunda la pesca en Santander, a esos pueblecitos no llegan las pescas. ¡Qué ironía!

¿Remedio? Le hemos expuesto infinidad de veces. Interin continúen viniendo esas cantidades que, por difícil colocación, vuelven al fondo del mar, la venta libre se impone, y lo repetiremos tantas veces como lo creamos necesario.

Hasta ahora, tampoco hemos contado con esos nomadas, cuadro típico de nuestras estampas, los «arrieros», que con sus borriquillos, en sus cuévanos, llevaban muchas arrobas de pescado; a los carritos, camionetas, que alegres pregonaban la mercancía por los remotos pueblos. ¡Tampoco éstos pueden comprar!...

El pescador sufre las consecuencias porque sus ganancias se reducen a la mínima parte, cuando precisamente gana más soldada cotizándose las pescas a más bajo precio. No es un contrasentido, pues, a mayor cantidad de arrobas o millares, el ingreso también es aumentativo. Beneficio que se extiende al Consejo Económico de la Industria Pesquera, que cuanto mayor número de operaciones se verifiquen en la Almotacenia, lógica consecuencia de que el tanto por ciento que absorbe del capital echado en tierra por sus sindicatos, entra al haber de su contabilidad. ¡Buena falta les hace!

En la época de pescas, y si en vez de aprovechar esta rachada feliz de costera se le deja marchar, ¿qué diremos cuando vientos los Noroeste, los tiempos malos se ayevecen y nadie vaya a la mar? Entonces serán los lamentos. Es hora de ir pensando en los cientos de miles de pesetas que se sepeñan en el fondo del mar.

Aún es tiempo de poner remedio al mal. Y a vosotras, mujeres, que no teméis otro ingreso que ir pregonando la mercancía por las calles de la ciudad, para la adquisición del pan racionalizado, y que nos asediáis diariamente, os parece bien que juntos gritemos: ¡La venta libre, se proclama en alta voz!

NOTA.—Roamos a la Consejería de Comercio ordene colocar unos cartelitos con la tarifa de precios, en sitio visible, en evitación de abusos.—P.

PISCIS

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

CONFERENCIAS EN LA UNIVERSIDAD DE AMSTERDAN

La Universidad de Amsterdam sigue desarrollando su interesante curso de conferencias sobre temas relacionados con diversos aspectos del pueblo español. Lo mismo que los actos organizados recientemente por la Asociación de Intelectuales Democráticos de Suecia, estas conferencias del citado centro cultural tienden a popularizar la cultura española, la razón que defiende el pueblo y la influencia del arte y del espíritu ibérico en la civilización.

El ilustre escritor Paul Louis Landsberg—una de las figuras intelectuales más destacadas de Europa—encabezó la importancia del esfuerzo español contra los invasores. Importancia de esfuerzos no sólo encaminados a librarse de la esclavitud, sino orientados en un amplio criterio universal de Democracia y de Libertad fundada para el trabajo, el arte y las letras. El pueblo español es espiritual por naturaleza. Toda su cultura está impregnada de espiritualidad. Su carácter remonta las más altas cumbres de la nobleza de corazón. Esa espiritualidad y esa nobleza son las dos cualidades que forman el nervio de la lucha actual por redenciones justas, por hallazgo de rutas hacia una perfección colectiva. Un pueblo que a pesar de las dificultades que le han puesto para educarse, de los

obstáculos permanentes que ha encontrado en sus ansias de cultivarse, no pierde su espíritu, es pueblo que no puede morir, es pueblo que no puede ser conquistado, que no puede caer en un abismo de humillación.

La historia popular española está llena de rasgos rebeldes, justamente rebeldes, por cansancio de paciencia por agresión a sentimientos, rasgos que se han acumulado ahora como rios impetuosos que llevan su caudal al mismo lago.

Un pueblo que lleva a su lucha una conciencia fina de direcciones exactas, que no reniega de su trayectoria de independencia iniciada en lo primitivo de su historia, no es posible que se derrumbe, no es posible que entre en una época de esclavitud por victoria de lo que representa la coartación de la libertad y del pensamiento.

La guerra española es una lucha entre lo que quiere dar continuidad a una tradición fanática y lo que quiere inculcar en el porvenir esa otra tradición de independencia, modernizada con cultura, arte y amplitud social en todas las fases de la vida del país.

La historia enseña que en todas las contiendas de la justicia contra la tiranía siempre, a pesar de las contrariedades, a pesar de las victorias

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA

Radio Montó

Se pone en conocimiento de los camaradas pertenecientes a esta Radio, que el domingo día 30 del corriente a las 10 de la mañana se celebrará un pleno para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la más puntual asistencia.—El Secretario.

Grupo de Base «Presidente Gerdano»

Al objeto de preparar la semana de ayuda al País Vasco, el Grupo de Base del S. R. I. «Presidente Cárdenas» celebrará el próximo domingo día 30 del actual y a las once de la mañana una reunión en su domicilio social, calle de Rusamayor, 15, bajo.

En esta reunión se plantearán a todos los militantes y simpatizantes, el significado de la semana de ayuda a Euzkadi, ante la brutal ofensiva del fascismo internacional, ligado, para aplastar al pueblo de las más antiguas libertades.

Esta reunión se celebrará con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Informe del Secretario político del Grupo.

Segundo.—Tareas a realizar.

Tercero.—Cuestión administrativa y entrega de los carnets a los militantes que aún no le tienen.—Por el Grupo de Base «Presidente Cárdenas», el Secretario de Organización.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—Subcomité de Poñacastillo

Por el presente aviso, se interesa la presentación de todos los ciudadanos comprendidos en la movilización militar y de los reemplazos de 1913 al 1923 ambos inclusive, en el lugar conocido por las Escuelas Graduadas de Poñacastillo, Augusto G. de Linars, el próximo domingo día 30, a las 7 de la mañana. Este llamamiento comprende los barrios siguientes: La Peña, Camarreal, Ojaiz, San Martín, La Reverta, Avenida de Eduardo García, Campojorro, El Castro, Cotrobal, Adarzo, Lluja, El Pedroso, Rucandial y Nueva Montaña. Los de Bezana y Mortera acudirán a los campos de fútbol de aquella localidad.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo «Ángel Escobio»

Se convoca a todos los militantes de este Grupo a una reunión para hoy sábado día 9 a las 8 de la noche en su domicilio, Méndez Núñez, 2.—El Responsable.

Grupo de Base «Felipe del Río»

Al quedar formado este Grupo de Base, que lleva el nombre del glorioso capitán de la aviación e inolvidable paisano nuestro, Felipe del Río, que ofreció su vida generosamente

parciales, a pesar de todas las ayudas extrañas acaba por triunfar la verdad, aunque traten de sepultarla las iras de todos los ejércitos, las iras de las tácticas más crueles, España saldrá de esta etapa dramática con una intensificación asombrosa de su espiritualidad. Y esta misma espiritualidad infundida en todas las actividades hará de este gran país el punto de ejemplaridad histórica al que miremos todos los pueblos como guía de nueva civilización.

El tesoro moral del pueblo español, tan inagotable y tan antiguo, se está acrecentando con guerra y con paz, con sangre y con inteligencia. Cuando termine la contienda Europa verá de lo que es capaz ese país noble, fuerte, que en una suprema negación, que en un definitivo sacrificio, quiere dar ejemplo al mundo de cómo se lucha por la dignidad humana, de cómo se conquistan las realidades de un gran ideal.

Otra conferencia muy interesante es la pronunciada por el Dr. Brouwer, de Holanda. De ésta traducimos el párrafo más saliente, en el que condensa su opinión acerca de la actualidad española.

«Iberia, la popular, la verdadera Iberia, la que trabaja, la que hace la economía agraria e industrial, de la que han salido los hombres más eminentes, tiene un tino sabio en la elección de sus caminos. El que buscó con la implantación de la República, no puede extraviarse por mucha fuerza que se oponga. Es un camino que construye la mayoría vital del país. Y cuando un pueblo empieza a hacer un nuevo camino de historia, es lo que le opone a ello, es insensatez. Nada puede contra el carácter popular cuando éste se empeña en escoger dirección.»

(Del servicio especial de la Consejería de Propaganda.)

por el holocausto de la Libertad, en lucha heroica en el cielo de Euzkadi, yo recuerdo impercedero nos ha llamado a la formación de este Grupo antifascista a todos los salud cordiales y de un modo especial a los heróicos compañeros de las gloriosas «Juntas» de la República, que con el heroísmo han sabido poner en el mundo la enseñanza de la Libertad.

Y, a mismo tiempo, os ponemos incondicionalmente nuestro domicilio social, Santa Clara, 10, primero, a la disposición de todos los antifascistas en general.—Por el Grupo de Base «Felipe del Río», el Secretario General.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

A todos los Comités locales y Grupos de fábrica.

Estimados camaradas: Por el presente se recuerda a todos los Comités locales de la J. S. U. que mañana, domingo día 30, celebrará la reunión provincial de todos los responsables sindicales de los Comités locales y Grupos de fábrica de nuestra organización. Como señalamos en nuestra circular anterior, a esta reunión no podrá faltar ninguna representación de la provincia. La reunión comenzará a las 10 de la mañana en el domicilio de la Federación Provincial, Martillo, 4, segundo (Antiguo Club de Regatas).—Por el Comité Provincial, el Secretario Sindical.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comité provincial.

Se convoca a los secretarios de Organización y Propaganda, de todos los Grupos de Base a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en Méndez Núñez, 2, primero.—El secretario de Agr. Prop.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTÓLOGO —

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO, I. L. (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Consejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL DIA 14 ABRIL

32 Lista de donantes. Suman anterior, 234.413,78 pesetas. Sección Motorizada, 642,40; Sindicato de Servicios Sanitarios, U. G. T. 923,36; Personal, Jefe de Antonio Fernández y Cia, 143,50; Pedro E. Traba, 25; Justo García, 7,50; Vigilantes nocturnos, 10; Jesús Posadas, 10; pleado del Ayuntamiento de Caballero de la Sal, 5,50.

Suma y sigue, 236.171,05 pesetas. Santander, 27 de mayo de 1937.

DEPARTAMENTO GENERAL DE NAVIGACION

SERVICIO DE BAHIA

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO

A partir del día 1 de junio próximo entrará en vigor la nueva organización que para el mejor funcionamiento de estos SERVICIOS se ha acordado establecer por este Departamento.

Las condiciones y precios de los nuevos ABONOS CORRIENTES, y fijadas para los ABONOS OBREROS a costo reducidísimo que este Departamento ha acordado, en su propósito de cumplir la función social que le está encomendada, así como igualmente el nuevo HORARIO que regirá, podrán conocer por las Cartelerías y Jadas en las Estaciones o en las Oficinas de este Servicio, establecidas en la Avenida de Rusia, 36, entre otras, a donde puede acudir el público en demanda de cuantos informes precise.

Luis Ruiz Zorrilla

— MEDICO —

OIDO, NAREZ Y GARGANTA. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a doce. MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 23-55.

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTAMARCA

CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 24-54

SANTANDER

Consejería de Comercio

DE INTERES PARA EL COMERCIO

Con el fin de facilitar la labor de inspección en lo que se refiere al control de precios en plazas y mercados de los artículos expendidos por los llamados vendedores ambulantes, se ordena a todos los comerciantes e industriales entreguen la correspondiente factura con detalle de todos los artículos adquiridos, a cuantos compradores lo exijan.

El no cumplimiento de lo que se ordena, que supone obstrucción a la labor que en beneficio del público se viene realizando, obligará a esta Consejería a imponer fuertes sanciones. Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero de Comercio.

PRECIOS AL PÚBLICO QUE REGIRÁN DESDE EL DÍA 27 MAYO

Merluza de primera...	7,20 kgmo.
Merluza de tercera...	6,60 »
Aguabolo grande...	6,00 »
Idem corriente...	4,80 »
Idem pequeño...	3,90 »
Idem tripa...	2,40 »
Besugo...	4,20 »
Pancho grande...	3,60 »
Idem pequeño...	2,40 »
Ojitos...	4,20 »
Salmonetes...	4,80 »
Barruenda...	3,60 »
Congrio...	4,80 »
Luciote...	3,00 »
Lochas...	2,40 »
Habaneros...	3,60 »
Idem pequeños...	3,00 »
Calamares...	6,00 »
Rodaballo...	5,40 »
Cabras grandes...	4,20 »
Idem pequeñas...	3,00 »
Lenguados...	7,20 »
Potas...	2,40 »
Rapes...	3,00 »
Rapes sin cabeza...	4,80 »
Marrajo...	3,00 »
Olayos y pitarras...	0,90 »
Lirios...	1,20 »
Guitarras...	2,70 »
Idem pequeñas...	1,20 »
Mero...	6,00 »
Cucos...	3,60 »
Idem pequeños...	2,40 »
Bocarte...	1,15 »
Sardina pequeña o parrocha...	1,35 »
Sardina grande...	1,80 »

EL CONSEJERO

Santander, 26 de mayo de 1937.

Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja

AVISO AL PÚBLICO

Se advierte que en la semana comprendida entre el 1 y 8 de junio no se admitirá ninguna demanda de noticias, rogando a las personas que deseen preguntar por sus familiares o amigos ausentes, se abstengan de visitarnos en esos días, por estar el personal dedicado exclusivamente a comunicar las noticias recibidas, cuya abrumadora labor nos obliga a tomar esta medida.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Telegrama de adhesión al Gobierno

En la reunión plenaria celebrada en la noche del jueves último por este Frente Popular provincial, y a propuesta del representante del partido republicano federal, se acordó cursar el siguiente despacho telegráfico: «Presidente Consejo ministros Valencia.—Frente Popular provincial, acuerdo unánime representantes político-obreros, envía fervorosa adhesión Gobierno victoria.—Presidente, Ortiz; secretario, Ferrer.»

CONFERENCIAS RADIAS

En la noche de hoy, sábado, a las ocho y media, en el ciclo de conferencias radias que se vienen llevando a cabo por iniciativa de este Frente Popular, ocupará el micrófono de Radio Santander, representando a la Unión General de Trabajadores, el compañero Antonio Ramos, secretario general de la Federación Obrera Montañesa.—La Comisión ejecutiva.

Ejército del Norte

II CUERPO DE EJERCITO

Orden general del día 28 de mayo. Artículo I.—A partir de esta fecha, todo el material de escritorio de las Unidades, se pedirá por mediación de la Oficina Administrativa de este E. M. para su envío a la imprenta del mismo.

Artículo II.—Se interesa la presentación en la Sección Segunda (Información) de este E. M. del Cuerpo de Ejército número 2, de Luis Pereda Gómez, Genasio Gómez Pereda, Adolfo Fernández Ruiz y Manuel Martínez Pereda, evadidos del campo fascista el día 15 de agosto de 1936 y vecinos del pueblo de Villamartín de Sotos Cuevas (Burgos) para comunicarnos noticias de sus familiares.

D. O. del J. de O.—El jefe de la Sección Mayor, Luis López Piñero.

Piel-Vías Urinarias-Venereas D. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7 TORRELAVEGA: Ancha, 8, de 8-5

INFORMACION LOCAL

La aviación fasciosa realizó ayer otra cobarde incursión sobre la población civil

Arrojó más de un centenar de bombas explosivas y gran número de artefactos incendiarios. - La dramática visita ocasionó lesiones de consideración a cuatro personas, el incendio en una casa del barrio de San Román y destrozos de importancia en otras varias de La Albericia : : : :

Por sí los santanderinos no estábamos ya hartos hasta la saciedad de la presencia de aviones fasciosos y de los toques de sirenas, el día de ayer fué uno de verdadera prueba.

La primera señal de alarma se dió a las ocho y veintiocho minutos.

El público, como de costumbre, se cobijó en los refugios.

Veinte minutos después se daban los toques de normalidad. La alarma había sido producida porque desde uno de los puestos de control de la provincia se había advertido la presencia de aparatos fasciosos, que afortunadamente no se aproximaron a la ciudad.

La segunda alarma se produjo a las diez y diez de la mañana. Diez minutos más tarde volvían a funcionar las sirenas de normalidad, recobrando la ciudad su aspecto ordinario.

El día verdaderamente espléndido invitó a que el vecindario animase paseos y calles, y cuando la animación era en verdad extraordinaria, volvieron a dejar oír sus desagradables sonidos las sirenas a las once y cinco de la mañana.

Tres minutos después, cinco «cazas» leales surcaban el cielo de la ciudad en espera de acontecimientos. Los aviones republicanos se elevaron a gran altura e inspeccionaron el contorno de la ciudad y los sectores de la provincia, sin advertir la presencia de aparatos fasciosos.

A las once y dieciocho minutos se anunciaban las señales de normalidad. Cuando iba avanzando la tarde, la ciudad fué sorprendida por la explosión de tres o cuatro detonaciones formidables. Como las sirenas en esta ocasión no funcionaron, el público no supo si internarse en los refugios o permanecer en los lugares en que se encontraba. Instantes después los cañones anti-aéreos señalaban con sus disparos la presencia de aviones fasciosos.

Hacia unos momentos que varias escuadrillas de aparatos leales habían salido de uno de los aeródromos para cumplir la misión encargada por el Estado Mayor.

Los aviones fasciosos realizaron su entrada sobre la ciudad por la zona Norte. La escuadrilla de aviones rebeldes venía compuesta de ocho aparatos bimotores, uno de los cuales, adelantándose a los demás y a gran altura, precedía a los otros siete.

Encontrándose a la altura de la Albericia comenzaron a descargar su metralla.

Las bombas de gran potencia fueron a desparramarse por aquella zona.

La mayor parte de las bombas arrojadas por los fasciosos eran explosivas y sus detonaciones formidables, al ser escuchadas por el público, sirvió para que éste se internase en los refugios.

También lanzaron un número de artefactos incendiarios.

Los aparatos extranjeros en su incursión siniestra escogieron como blanco los pueblecitos de la zona inmediata a La Albericia y sobre ella arrojaron a partir de su aparición sobre la ciudad enorme cantidad de bombas, cuyo número aproximado no bajará de una ciento cincuenta.

A las seis menos cuarto de la tarde se daban las señales de normalidad.

LOS HERIDOS

En contra de los rumores alarmantes circulados por el centro de la población y en los que se hacía un elevado balance de víctimas, fuimos sorprendidos al acudir a la Casa de Salud Valdecilla con que en la relación de víctimas a consecuencia del bombardeo de la aviación fasciosa se limitaba a tres heridos siendo éstos:

Alfonso Villegas Peña, de 45 años, natural y vecino de Santander, domiciliado en el Barrio de La Albericia, número 48. Este presentaba heridas por metralla en ambas nalgas, con gran boquete, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

José Gómez García, natural y vecino de Reinosa, domiciliado en aquella ciudad en la calle de Pablo Iglesias, 6, y en la actualidad en calidad de soldado, al encontrarse en la carretera de La Albericia sufrió heridas por metralla en el cráneo y en la nalga izquierda, siendo calificado su estado de grave.

Manuel Alonso Toca, de 57 años, natural y vecino de Cueto, fué asistido por sufrir rozadura por metralla en la cara anterior del hombro izquierdo. Este lesionado, una vez asistido se trasladó por su pie a su domicilio.

También fué asistido en la Casa de Socorro el anciano Elías Bolado Toca, de 82 años, labrador, vecino de La Albericia, domiciliado en el barrio de San Miguel. Presentaba heridas

por metralla en el parietal derecho. Una vez asistido por el personal facultativo de aquel establecimiento benéfico fué trasladado en un automóvil a su domicilio.

INCENDIO EN UNA CASA DE LA ALBERICIA

Consecuencia de la cobarde agresión de los aviones alemanes fué el incendio que se produjo en una casa del barrio de San Román de la Llanilla; propiedad del conocido contrastista de Obras señor Casanueva.

Las bombas incendiarias arrojadas en el edificio, que fué pasto de las llamas. Urgentemente salieron para el lugar del siniestro los bomberos de los dos parques con el material correspondiente y el personal de Obras del Ayuntamiento.

Rápidamente se comenzaron a practicar los trabajos de extinción, logrando sofocar el fuego, que hizo importantes destrozos en el edificio y ocasionó la muerte de dos reses que había en el establo de la casa.

DESPERFECTOS EN OTRAS VIVIENDAS

Debido a la gran cantidad de bombas arrojadas sobre la zona indicada, fueron muchos los edificios que resultaron con desperfectos de consideración, sufriendo en su mayoría derribo de tabiques y techos y rotura de cristales.

EL GOBERNADOR Y EL COMISARIO DE GUERRA REGRESAN DE LOS FRENTE AL TENER NOTICIAS DEL BOMBARDEO

Tan pronto como el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, y el comisario general de Guerra, señor Somarriva, tuvieron noticias, cuando se encontraban de visita en los frentes, del cobarde atentado efectuado por la aviación enemiga, se trasladaron con toda urgencia a la capital, a la que llegaron alrededor de las seis y media de la tarde, trasladándose el uno a su despacho oficial de la Delegación del Gobierno y el otro a su departamento oficial, donde recibieron informes de lo sucedido.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

A las ocho y cuarto de la noche fueron recibidos los informadores en el Gobierno civil por el vicepresidente del Consejo Interprovincial, don Alfonso Orallo, quien les hizo una referencia de lo sucedido.

Hizo destacar en su conversación con los informadores que el motivo de no haber funcionado las sirenas en los momentos de llevar a cabo su incursión sobre la población los aviones fasciosos, fué debido a que una avería producida momentos antes en la línea general del fluido eléctrico impidió a los vigías de Santander anunciar las señales de alarma al vecindario por la causa señalada.

Facilitó también la lista de personas heridas por el bombardeo y de las cuales damos cuenta anteriormente, así como del incendio producido en una casa del barrio de San Román y de los destrozos originados en varias casas de los barrios de la Albericia y sus alrededores.

DESTROZOS EN OTROS PUEBLOS

La aviación extranjera, que ayer se vengó cobardemente sobre la población

abierta, huyendo toda clase de combates en las líneas del frente, como lo ejecutan los pilotos de la República, arrojó buen número de artefactos sin orden ni concierto en diversos lugares de la provincia, cayendo dos de éstos en las proximidades de la estación de Adarzo, uno de los cuales ocasionó destrozos en la vía férrea y otro cerca de la vía, sin ocasionar daños.

También cayó otra bomba entre La Penilla y Santa María de Cayón, sin que lograra ocasionar daños ni víctimas.

UN RUEGO AL VECINDARIO

Es ya costumbre y muy nociva en el público, hacer uso de los teléfonos a los pocos minutos de dadas las señales de normalidad, requiriendo informes de lo sucedido.

Estas llamadas repetidas y en número considerable congestionan la línea telefónica e interrumpen el servicio normal, paralizando con ello el funcionamiento de aquellas llamadas de verdadero carácter oficial para quienes única y exclusivamente está reservado el servicio telefónico en estos casos.

Se hace necesario que el público en lo sucesivo se abstenga de hacer esta clase de llamadas a raíz de casos como el ocurrido ayer, ya que como decimos el oír interrumpen la labor oficial, que sobre todos debe disponer de la utilidad del teléfono para atender urgentemente a aquellas llamadas que se le dirijan.

OTRA ADVERTENCIA AL PÚBLICO

Para evitar daños que más tarde seríamos los primeros en lamentar, recordamos al vecindario que en los casos de peligro debe abstenerse de utilizar refugios que no estén considerados por los técnicos como de suficiente garantía, pues se da el caso de que son muchas las personas que bien por comodidad o por no internarse en los refugios oficiales, escogen lugares que pueden constituir para ellas un grave peligro en el caso de bombardeo.

EN LA ALCALDIA

El alcalde de la ciudad don Cipriano González al recibir ayer tarde a los informadores les facilitó la siguiente referencia:

He podido observar que la iniciativa del Batallón 104, de construir a sus expensas un refugio anti-aéreo ha sido excelentemente acogida por buena parte del vecindario. Han sido varias las personas que aquí se han acercado para exteriorizar la satisfacción producida por este rasgo generoso y la gratitud hacia los iniciadores.

Como les dije a Vds. ayer, en la semana próxima reanudaremos el trabajo en el refugio de la calle de Magallanes. Ordenaré al arquitecto llevar cuenta aparte de los gastos que se verifiquen en su construcción y cuando ésta termine haremos de él

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenero de Santander.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Amós de Ezequiel, 8, segundo. Teléfono 26-30.

LA REUNION DEL CONSEJO INTER-PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Orallo se reunió ayer en sesión ordinaria, con la asistencia de la totalidad de los señores consejeros, el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

El señor consejero de Propaganda informó de la creación de un periódico de propaganda de carácter general y que destinará a la vez a los combatientes.

Así mismo da cuenta de los trabajos llevados a cabo en su Consejería durante la semana a las que los señores consejeros dan su conformidad.

El titular de Sanidad e Higiene hace referencia a las diferentes materias relacionadas con su departamento y a medidas tomadas para la mejor aplicación de las disposiciones sanitarias.

Hace referencia a las gestiones hechas al propósito del envío de niños al extranjero y de los trabajos preparativos para la evacuación de Bilbao, disponiendo en la actualidad alojamiento capaz para más de 20.000 personas.

A propuesta del mismo se reintegra a su hogar a determinada niña procedente del Jardín de la Infancia y se determina la admisión en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de algunos necesitados.

El consejero de Agricultura, da cuenta de la continuación de sus gestiones dirigidas a encauzar las actividades del campo para obtener su mayor rendimiento.

El consejero de Obras Públicas presenta proyectos de reparación de distintas carreteras de la provincia y de determinadas devoluciones de fianzas impuestas por algunos contratistas de obras.

Es aprobada la gestión ordinaria de los demás departamentos del Consejo. Por el consejero secretario se despachan numerosos asuntos de trámite.

unas fotografías interiores y exteriores que acompañadas de una memoria en que se hará constar su costo, capacidad, emplazamiento y características en general, se la enviaremos al Batallón como constancia y recuerdo de su generosidad y patriotismo.

Hoy he tenido la satisfacción de recibir la visita de unos camaradas que, en representación del Radio Oeste de la Juventud Socialista Unificada de nuestra ciudad, venían a ofrecermé el curso de veintiseis compañeros suyos para trabajar gratuitamente los domingos en las obras de refugios. Ni que decir tiene que he aceptado su ofrecimiento y que lo estimo en todo su valor.

Ayer estuve visitando algunas obras municipales. Me fijé con preferencia en las de las escalerillas de la calle del Puente, y vi que mientras las escalerías que dan acceso a la Catedral están adelantadísimas, las de enfrente van con gran parsimonia. Se empezaron simultáneamente, y la misma atención se ha prestado por el Ayuntamiento a unas y a otras desde el primer día. Todo el vecindario sigue con extraordinario interés estas obras, tanto por lo que significan para el embellecimiento de esta zona como por la conveniencia general, toda vez que en tanto no se abran esos accesos quedan incomunicadas por su centro vital las partes alta y baja de la población. Comprendiendo así sin duda, los obreros canteros que trabajan en las escalerillas de acceso a la Catedral han dado un impulso notable a la obra que se le encomendó. Yo quiero proclamar el espíritu que anima a estos compañeros como ejemplo a imitar por todos.

Respondiendo al llamamiento hecho por esta Alcaldía, esta mañana nos han sido entregados por el Café Royalty seis ventiladores para los refugios.

En la mañana de hoy tuve el gusto de recibir la amable visita del Comandante Jefe del 22 Grupo de Asalto, César Puig, quien me hizo entrega con destino a refugios de pesetas 4.621,98 importe de las dietas y gratificación del Ministerio de la Gobernación correspondiente a toda la plantilla de Santander.

Agradezco vivamente esta aportación porque aparte de la importancia que por su volumen tiene, ella significa la extraordinaria importancia que a la seguridad y bienestar de la población civil, conceden estos leales servidores de la República.

Esta tarde recorri diversas zonas de la población pudiendo comprobar que, por suerte, los efectos del bombardeo de la aviación fascista no eran de la importancia que lo intenso del mismo hacía presumir. Hubo que lamentar algunas víctimas, si bien la mayoría lo eran leves. De vuelta pasé a la Casa de Salud Valdecilla y en compañía de su director Dr. Albo, estuve visitando a los heridos.

Al llegar al Ayuntamiento me comunican que se había producido un incendio en una casa del pueblo de San Román a donde me trasladé seguidamente comprobando que en su extinción trabajaban activamente los bomberos de ambos Cuerpos.

Luego presidí la sesión que como viernes celebró la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Como corolario y por el contraste que ello ofrece he de decirles que después de la sesión procedí al casamiento de dos parejas de enamorados a quienes, por lo visto, no arredró el ataque de la aviación fasciosa, ya que estaban esperando para efectuar su enlace desde las cuatro de la tarde.

SUSCRIPCION PRO REFUGIOS
Suma anterior, 124.260,61 pesetas. «La Equitativa», agencia de Seguros, 150 pesetas; Pedro Sarabia Trueba, 10; Justo García Gutiérrez, 5; Emilio Revilla San Martín, 5; Segunda compañía del batallón 137, segunda y tercera secciones, 135; Teresa Alvarez, 3; María Casimira Cimadevilla, 3; P. H., (segunda entrega), 5; Celia Maté, 10; Manuel Serrat (segunda entrega), 5; Un anónimo, 25,18,25; Julián Gutiérrez (segunda trega), 100; Julio Carreras Alastrey, 20; Julio Carreras Arredondo, 20; Ignacio Martínez, 5; Moisés Valencia, 5; Nemesio Alsar, 5; Movilo González, 5; Antonio Salgado, 2; Carmen Aparicio, 2; Jesús Gutiérrez, 2; Fuerza de los Cuerpos de Asalto y de Seguridad, 4.621,98; María Antonia y Daniel Sanz González, 10.

Total recaudado hasta el día, pesetas 131.953,34.

Consejería de Ganadería

Todos los delegados de Ganadería de los partidos judiciales de esta provincia deberán enviar en el plazo de CINCO DIAS las notas de gastos tendientes al desempeño de su cargo, para ser ceder seguidamente a la liquidación correspondiente.

Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero de Ganadería, M. Juez.

Con el fin de dar unidad al servicio de marcado del ganado que esta Consejería tiene establecido de acuerdo con la autoridad militar de esta provincia, he tenido a bien disponer:

Que la Comisión designada que a las órdenes del jefe de Veterinaria Militar del Ejército del Norte, don Carlos Ruiz Martínez, quien recibirá de esta Consejería las instrucciones precisas a las que se han de sujetar para hacer el marcado definitivo.

El citado jefe queda facultado para requerir en servicio a los veterinarios municipales y militares que estime precisos, en garantía de que el marcado del ganado se efectúe con la máxima rapidez.

Los Comités Agrícolas locales le prestarán cuantos auxilios y ayudas requiera en función del servicio.

El citado jefe queda igualmente facultado para disponer del servicio de transporte de ganado en cuantos casos precise.

Santander, 28 de mayo de 1937.—El consejero de Ganadería.

Consejería de Agricultura

BRIGADAS DE CHOQUE VOLUNTARIAS

En el día de hoy, sábado, de tres a siete de la tarde, se ruega pasear por la Consejería Interprovincial de Agricultura todos los inscritos voluntariamente, para darles instrucciones.—El consejero de Agricultura, Ángel Escobio.

Como a quien sepa su paradero se le comuniqué a Emilio Monte, en el pueblo de Rucandio.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

Relación de envíos populares detenidos en esta Administración por falta de señas:

Motorista Hospital de Sangre, Pedro Manuel Martínez, José Ruiz Lebrero, Lorenzo Garrido, Miguel Villegas, Victoriano Setién, Josefa Fernández Julio López, Bernardino Santisteban, Teodoro Calderón, José Corrales, Leandro Galván, José Gómez Piedra, Francisco Escobio, Bernardino Doncal, Mónica Calledo, Antonio Alvarez, María Díaz, Mariano Angoy, Antonio Riesgo, Carmelo Méndez, Benito Calderón Calderón, Ireneo Alvarez García, Eusebio Casanueva, Dolores Larrea, Mauro Páez, Mateo Pérez Moreno, Rafael San Emeterio, Lola Orejas, Isaac Berruino Fernández, Celestina Díaz Rodríguez, Filomena Ortega, Adolfo Viciano, Modesto Saldire, Etelevio Díaz, Dámaso Martín Quintana, Domingo Sáinz Maza, Dionisio Tauria, Octavio Toranzo Gutiérrez, Aurora San Miguel, Fernando Sañudo, Eugenio Martín, José Gómez Piedra, Francisco Escobio, Tomás Abascal Abascal, Juan Ochoa, Antonia Muñoz Gómez, Aurora Campos, Manuel Gómez Gómez, Aurora Horma Méndez, V. Ibañez Noriega, José María Gil, Antonio López Gómez, Paulino Rodríguez, Afrodisio Postigo, José R. Bustillo, Tomás Antonio Espinosa, Alfonso Sampedro, Domingo Gutiérrez, José Salmón, Macario Martínez, Miguel Espeso Fernández, Manuel Fernández Lastra, Tomás Espinosa Rocillo, Fidel Casar, Gerardo de la Peña Hoyos, Vicente Lastra, Enrique Ruiz Canales, Francisco Cordero, Amador Martínez Díaz, Dolores Martínez, Nicolás Pacheco Medina, Cesáreo Sáinz y Antolín Toca Abad.

Cartas devueltas del frente que hallan en Lista de Correos:

Mariano García Gutiérrez, Francisco Varela González, Jesús Cayo, Antonio Cano Cacho, Rosita González, Saturno Cantero León, Angel Hernández Ordoñez, Segundo Martínez, Jesús Ramos Alonso, Pedro Expósito, Antonio Sáinz, Francisco García García, Federico Iglesias y Anastasio Brizuela.

Cartas devueltas del frente que hallan en Lista de Correos:

Mariano García Gutiérrez, Francisco Varela González, Jesús Cayo, Antonio Cano Cacho, Rosita González, Saturno Cantero León, Angel Hernández Ordoñez, Segundo Martínez, Jesús Ramos Alonso, Pedro Expósito, Antonio Sáinz, Francisco García García, Federico Iglesias y Anastasio Brizuela.

Cartas devueltas del frente que hallan en Lista de Correos:

Mariano García Gutiérrez, Francisco Varela González, Jesús Cayo, Antonio Cano Cacho, Rosita González, Saturno Cantero León, Angel Hernández Ordoñez, Segundo Martínez, Jesús Ramos Alonso, Pedro Expósito, Antonio Sáinz, Francisco García García, Federico Iglesias y Anastasio Brizuela.

Espectáculos

COLISEVM MARIA LISARDA
Las siete y media y a las diez y media: «Un ladrón en la alcoba» (drama en español).

GRAN CINEMA—A las siete y media y a las diez y media: «Torero a fuerza».

SALÓN LICEO—A las siete y media: «EL GRAN DESFILE», por José Gilbert.

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El abogado defensor».

SALA NARBON—A las siete y media y a las diez y media: «El misterio de Edwyn Drodos».

SALÓN VICTORIA—A las siete y media: «Mia será».

CINE FRONTON—Desde las siete y cuarto, continúa: «La propia culpa».

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO